

美韩叫停春季军演释放积极信号

中国外交部：支持一切有利缓和半岛形势举措

新华社平壤3月4日电(记者江亚平、程大雨；参与记者：刘品然、刘晨)美国国防部2日宣布，美国与韩国将停止计划于春季举行的大型联合军演，以支持通过外交努力达到朝鲜半岛无核化的目标。

分析人士认为，虽然目前朝鲜对此暂无官方表态，但从朝方一贯立场来看，美韩此举应能获得朝方欢迎。在当前半岛无核化谈判尚未取得突破，特别是2月底朝美领导人第二次会晤未能达成协议的情况下，美韩这一举动对半岛和平进程具有积极意义。

缓和局势

五角大楼在2日晚发布的声明中说，美韩决定终止定于春季举行的“关键决断”和“秃鹫”系列联合军演，该决定反映出双方有意愿缓和朝鲜半岛紧张局势，支持通过外交努力达到半岛无核化的目标。

不过美国总统特朗普对此的说法略有不同。特朗普3日在推特上称停止军演是为了“节约数亿美元不能报销的开支”，强调这是他当总统之前就长期持有的立场。但他同时也表示“这个时候和朝鲜缓和紧张关系是好事”。

分析人士认为，特朗普在就停止军演的目

的发表评论时把“节省开支”放在“和朝鲜缓和紧张关系”之前，或许是出于国内选举政治的考虑，不过无论他本人动机如何，从朝方一贯立场看，美韩停止军演都有利于半岛和平进程。

朝鲜过去一直反对美韩举行联合军演，并多次提出抗议，认为这是“侵略战争、核战争演习”。去年，在多方共同努力下，半岛局势出现重大转机，朝鲜领导人三次会晤，朝美领导人实现首次会晤，半岛问题重回政治解决轨道。在半岛局势出现向好局面之时，军演等军事行动无疑会产生负面影响，不利于半岛安全稳定。

去年6月朝美领导人首次会晤后，美国叫停了原计划于同年8月与韩国举行的“乙支自由卫士”年度联合军演。有分析指出，这在一定程度上降低了对峙，对缓和半岛紧张局势起到了积极作用。

对于此次美韩叫停春季大规模联合军演，彭博社认为，此举满足了朝鲜长期以来的愿望。美国公共广播公司(PBS)也报道说，此举是给朝鲜递去的“橄榄枝”。

继续对话

美韩此次叫停军演是在朝美领导人第

二次会晤之后。朝鲜最高领导人金正恩与美国总统特朗普2月27日至28日在越南河内举行会晤，但双方未达成任何协议，令国际社会对朝美无核化谈判前景产生忧虑。

分析人士认为，美国在这一背景下叫停美韩联合军演，一定程度上展示了美国希望继续在朝鲜半岛推动无核化进程的意愿，无疑将为未来朝美继续展开无核化谈判起到积极的推动作用。

实际上，河内会晤之后，朝美双方都对未来继续对话表达了积极意愿。

朝中社3月1日报道说，朝美领导人认为，在河内举行的第二次会晤是进一步增进相互尊重和信赖、推动两国关系迈入新阶段的重要契机。为实现朝鲜半岛无核化和朝美关系划时代发展，今后也将继续紧密联系，并为解决河内会晤中讨论的问题继续进行建设性对话。

朝鲜最近两年来对国家发展战略进行了重大调整，从“先军政治”到全面开展经济建设，从计划经济到出现市场经济端倪，已经取得了可喜成果。从朝鲜积极拓展对外交往、密集展开元首外交来看，朝鲜希望营造一个和平与安全的周边环境，以贯彻落实一心一意谋发展“新战略路线”。

美国国务卿蓬佩奥3月1日在菲律宾访问时也说，美国“迫切希望重回谈判桌”，继续与朝鲜就无核化问题展开对话，以最终确保朝鲜和平稳定，改善朝鲜人民的生活福祉并实现无核化。

分析人士指出，朝鲜半岛形势过去几十年的发展变化和曲折经历说明，坚持对话协商才是唯一出路。从目前朝美双方的表现看，人们有理由对双方继续保持对话抱有信心，对半岛未来前景抱有期待。

新华社北京3月5日电(记者侯晓晨)针对韩国、美国决定终止春季联合军演，外交部发言人陆慷5日表示，中方赞赏并支持一切有利于缓和半岛形势的举措。

陆慷在当日例行记者会上说，当前朝鲜半岛问题政治解决进程处在一个关键阶段，中方赞赏并支持一切有利于缓和朝鲜半岛形势、培育互信的积极举措。希望有关各方都能够继续释放善意、相向而行，共同为推动对话进程作出积极努力。

据报道，韩国、美国国防部发表声明称，韩、美双方决定终止历年春季的“关键决断”“秃鹫”联合军演。声明称，该决定表明双方希望借此缓和半岛紧张局势，就实现半岛最终完全、可验证无核化作出努力。

俄罗斯北极冻土油田：这里的石油输往中国

新华社莫斯科3月5日电(记者索海、白雪骥)3月，北极圈内的俄罗斯万科尔油田仍是北风如刀、白雪皑皑。

中俄两国14名记者组成的联合采访团日前在这一油田走访3天，观察俄罗斯石油工人如何掘进钻井、提取样本和监测设备，实地感知俄油气工业的发展前景。

万科尔油田位于克拉斯诺亚尔斯克边疆区北部地区，现由俄罗斯石油公司下属企业“俄石油-万科尔”公司开采经营。据介绍，该油田已探明石油和凝析油可采储量4.8亿吨，天然气储量1780亿立方米，含油气区域总面积398.77平方公里，2009年开始工业化开采。

记者看到，油田区域的大多数建筑设施架设在超过2米高的金属桁架上。这样做尽管花费很大，但可减少对冻土带环境的影响。

巨大的钻机轰鸣声从位于第1301号油井群、高约10层楼的井架上传来。这眼油井几近钻凿完工，两名工人正用起重机和旋转拆卸装置，将井内首尾套接的一根根钻杆拔出、分离、集中立放。

钻井监管处高级经理佩希恩说，万科尔油田采用集群方式钻凿油气井，即把整个井架建在下设轮轨系统的移动平台上，在钻好一眼井后，将井架沿钢轨向前推出约10米便可开钻一眼新井，如此延伸下去。每个井口都设置了垂直伸出地表两三尺、俗称“采油树”的圆柱形开采装置。

“我们的钻机是沿一定倾斜角度下钻的，”佩希恩说，“在到达产油层后，主钻头会改为横向水平掘进，主钻头后部的长长钻杆内会伸出多个侧向钻头，其整体犹如一排鱼刺。如此设置是为尽可能增加掘进工作面，以便日后提高产油量。”

测试显示，与仅有一个主钻头水平掘进相比，设置侧向钻头可使单口油井产油量提高32%。万科尔油田目前有60个井群，共有5个新井群正在掘进。

在第308号井群，两名工人正在一个“采油树”的出口提取石油样本。刚完成提取的瓶子外壁摸上去有些温暖，瓶子中大部分为居于上部的浅棕色石油，中间一圈是白色泡沫，底部是少量淡黄色水。

据1号石油开采车间副主任涅沃斯特鲁耶夫介绍，该井群的产油层深度为



▲这是2月27日在俄罗斯克拉斯诺亚尔斯克边疆区的万科尔油田拍摄的钻井现场。新华社记者白雪骥摄

地下1000多米，工作组每周对这一井群采样至少两次，主要检测项目是样品馏分、黏度、凝固度、悬浮颗粒浓度和含硫量。

离开户外作业区后，记者来到“万科尔及周边油田工程技术中央管理处”。该管理处副主任波格丹诺夫说，他们通过安装在各种设施上的大量传感器、监测装置和信息传输网络，在终端电脑屏幕上实时监控油气开采、预处理、输送、发电供暖等全过程，其监控区域总面积达450平方公里。

“石油预处理及输送”车间主任乌洽金告诉记者，取自井中的石油需经脱气、

脱水、去除杂质、稳定油质等工序，以达到商品级标准。从油中分离出的水会被重新送回井下，保持地层正常压力。这些石油会通过直径820毫米的管道，传输556公里，跨越3条河流后，汇入俄石油管道网络。在此过程中，管道上的遥控机械和泄漏检测装置、防火防盗和通信中继设施，将为确保运输安全各尽职能。

天然气预处理、输送过程及其管道监测防护装置与石油系统类似。不同之处是天然气在通过油田内的集气枢纽站后立刻进入地下管道，以确保天然气在低温下安全运输。

据万科尔油田新闻处介绍，该油田是“东西伯利亚-太平洋”管道向中国东北部输油的最主要油源之一。2018年俄石油向东方出口的石油总量增加24.1%，达到5920万吨，其中对华石油出口量占比超过84%。

“俄中联合开发北极大陆架和远东油气资源、共同研制适于北极航道的船舶，有望成为两国能源合作的新增长点。”俄石油新闻处说，“俄中能源合作可进一步覆盖全产业链，其中包括油气勘探销售、机器设备生产本地化、开发系统性解决方案、能源和融资项目管理数字化等。”

俄暂停履行《中导条约》有何影响

俄罗斯克里姆林宫新闻局4日表示，俄总统普京当天签署命令，俄方将从命令签署之日起暂停履行《中导条约》，直至美方修正违约行为或者该条约到期终止。俄总理梅德韦杰夫当天表示，普京此举是对美方启动退出《中导条约》程序的回应。分析人士指出，俄方此举意味着《中导条约》距离彻底废弃又近了一步，双方还会继续博弈，但达成妥协的空间很小。

别无选择

针对普京签署暂停履约命令，美国国务院4日表示，准备与俄方就军控问题展开谈判，同时批评俄方依然没有遵守《中导条约》。

美国国务卿蓬佩奥2月初在宣布美国启动退出《中导条约》程序时表示，希望俄罗斯能重新遵守条约，并称美国与俄罗斯将在未来6个月内继续就此展开谈判。

俄国家杜马国际事务委员会主席卢茨基4日说，俄罗斯为拯救《中导条约》尽了最大努力，俄方不仅向美方提供了一系列解决方案，还采取了史无前例的行动来证明自己未违反《中导条约》。然而，俄方所有提议都遭到美方拒绝。现在球在美国那一边，俄方不会再主动提出任何提议。

中国社科院俄欧亚所研究员李勇慧认为，俄美一直互相指责对方违约，美国认为俄方在生产《中导条约》禁止的武器，而俄方认为美国在欧洲部署的反导系统突破条约限制。双方在《中导条约》上的谈判余地已经很小。盘古智库高级研究员梁亚滨认为，俄罗斯试图保留《中导条约》，但如果美国非要逼俄罗斯加入军备竞赛，俄方别无选择。

后果严重

美国和苏联领导人1987年签署《苏美削减两国中程和中短程导弹条约》，简称《中导条约》，规定两国不再保有、生产或试验射程在500公里至5500公里的陆基巡航导弹、弹道导弹及其发射装置。

俄罗斯驻美国大使安东诺夫4日表示，如果《中导条约》被彻底撕毁，欧洲国家将成为输家。“我们将被迫部署导弹，到时候欧洲全境将被覆盖。”

分析人士认为，俄罗斯希望劝说欧洲国家阻止美国的违约举动，欧洲国家接下来的举动值得关注。

梁亚滨说，虽然俄美都表示谈判的大门依然敞开，但既然现在已经走到暂停履约这一步，说明双方的矛盾越来越深。在美国硬实力下降的背景下，为弥补常规军事力量的不足，美国政府内部早就有声音认为需要重新启用战术核武器。从宣布启动退出《中导条约》程序来看，特朗普政府确实朝着这个方向前进。短期内美俄还会继续谈判和博弈，长期来看情况会恶化，核不扩散体系正经受越来越严峻的挑战。

李勇慧认为，如果俄美最终都退出这一条约，将对全球战略稳定造成极大影响，军备竞赛将难以避免。(记者孙萍；参与记者：刘晨、朱东阳、刘品然) 新华社北京3月5日电

马克龙致欧洲公民公开信 提议重振欧洲迎接挑战

新华社巴黎3月4日电(记者应强)法国总统府4日公布了总统马克龙致欧洲公民公开信，提出在英国“脱欧”困境下重振欧洲的建议，认为欧盟应该从“自由、保护和进步”三个方面加强建设和改革，主动迎接当今世界的挑战。

马克龙在题为“为了欧洲复兴”的公开信中表示，英国“脱欧”使欧洲建设陷入二战以来前所未有的危机，欧盟面对新时期的挑战，已经无法满足保护其公民的要求。欧洲人民目前充满了不满、愤怒和被虚假信息包围、民粹主义和极端主义上升并不能解决欧洲的问题。

马克龙在公开信中提出在政治、经济、防务、控制移民等方面全面加强欧盟建设和改革：设立欧洲保护民主机构，防止外部势力介入欧洲选举，在网络上设立欧盟标准，防止虚假新闻、煽动仇恨和暴力的言论；经济方面应在规则下参与国际竞争，优先考虑欧洲企业的利益；重新审视申根协定，对欧洲边境严格实施控制，设立欧盟边境警察和统一的接收难民标准；加强独立的防务建设，各成员国增加国防预算，设立欧盟安全理事会，与英国建立紧密联系，共同加强欧洲防务。

法媒体分析认为，马克龙发表公开信，意在5月底即将举行的欧洲议会选举，在英国“脱欧”背景下，欧洲“疑欧”情绪上升，马克龙希望亲欧派能够赢得欧洲议会选举。

调查显示超七成德国人认为现在德美关系糟糕

新华社柏林3月5日电(记者任珂)德国科尔伯格基金会和美国皮尤研究中心4日晚发布一份最新调查报告称，近四分之一的受访德国人认为现在德美关系糟糕，希望德国制定更独立于美国的对外政策。

这项调查由上述两个机构在2018年秋天联合进行，两国分别有超过4500名成年人接受了问卷调查。

调查结果显示，73%的受访德国人认为，现在德美关系糟糕，这比上一年度的调查结果上升了17个百分点。70%的受访德国人认为当前的德美关系良好。

72%的德国受访者认为，德国应该制定更加独立于美国的对外政策。65%的受访美国人则认为美欧应该保持紧密关系。

对于欧美之间的贸易争端，78%的受访德国人赞同欧盟提高对美关税，而赞同美国增加对欧盟关税的受访美国人只有44%。

调查结果显示，在反移民的民粹主义政党德国选择党的支持者中，美国总统特朗普更受欢迎，有25%的该党支持者对特朗普充满信心。而在德国其他政党中，这个数字不到8%。

近年来，美国对外政策单边主义倾向日益明显，在防务预算、关税和伊核问题等方面与其欧洲盟国龃龉不断，导致欧洲国家政府和民众普遍对美国不满，对美国的信任度大幅下降。

美众议院扩大特朗普“通俄”调查

新华社华盛顿(安晓萌)美国国会众议院司法委员会定于4日向超过60个人和实体发函，索取资料，包括美国政府部门、总统的亲属和企业，调查内容关联总统是否妨碍司法等。

美联社报道，这是众议院扩大对2016年总统选举期间唐纳德·特朗普竞选团队“通俄”调查的部分行动。

收集资料

众议院司法委员会主席杰罗德·纳德勒3日告诉美国广播公司“本周”栏目，这一委员会4日将发函索取资料，超过60个人和实体对象包括司法部、总统的大儿子小特朗普、特朗普集团首席财务官艾伦·魏塞尔贝

格。纳德勒说，这项调查关联“滥用权力、腐败和妨碍司法”。

记者问及他是否认定总统妨碍司法，纳德勒回答：“是，非常明显，总统妨碍司法。”

联邦特别检察官罗伯特·米勒正调查特朗普团队是否在2016年总统选举期间与俄罗斯方面“串通”以及总统是否妨碍司法。

特朗普2017年就任总统，他所属的共和党在最初两年间掌控国会参众两院；去年11月国会中期选举形成民主党控制众议院、共和党在参议院继续占据多数席位的局面。

纳德勒说，特朗普上任以来，国会共和

党人一直庇护他不受“适当的问责”，众议院现在只是在履行“捍卫法律的职责”。

就是否会弹劾总统，纳德勒说，现在考虑这一举措“为时过早”。

自辩清白

特朗普3日借助社交媒体“推特”自辩清白，同时炮轰众议院司法委员会调查。

他说：“我无辜。一些恶人、(与我)有冲突的和腐败的人在一场永远不该发生的非法政治迫害中迫害我。这一切皆因我赢得了选举。”

另外，他指认众议院监督和改革委员会在“关键时刻”就他的商业活动等举行公开听证会，“可能”是他与朝鲜最高领导

人金正恩会晤无果而终的因素之一。

特朗普与金正恩2月27日至28日在越南首都河内会晤，没有达成协议。特朗普的前私人律师迈克尔·科亨27日在众议院监督和改革委员会听证会上说总统“坏话”。

但科亨承认没有目睹或直接了解特朗普团队与俄罗斯方面“串通”，但怀疑确有其事。

科亨去年8月与检察官达成认罪协议，说他按照特朗普指示在2016年总统选举期间向两名自称与特朗普有染的女子支付“封口费”，以避免她们爆料、对选情产生负面影响。他去年11月供认，先向前国会领袖他直至2016年6月仍就建造莫斯科特朗普大厦与俄方谈判。